

# வியஞ்சான், லா மக்கள் ஜனநாயகக் குடியரசில் (PDR) 14 வது ஆசியான்-இந்தியா உச்சி மாநாடு மற்றும் 11வது கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாடு (செப்டம்பர் 08, 2016)

செப்டம்பர் 01, 2016

1. வியஞ்சான், லா PDR நடைபெற உள்ள 14 ஆசியான்-இந்தியா உச்சி மாநாடு மற்றும் 11 வது கிழக்கு ஆசியா உச்சி மாநாட்டில் கலந்து கொள்ள மாண்புமிகு திரு தொங்க்லொவன் சிசொவ்லித் , லா மக்கள் ஜனநாயக குடியரசின் பிரதமர் அவர்களின் அழைப்பின் பேரில், பிரதமர் பிரதமர் நரேந்திர மோடி 8 செப்டம்பர் 2016 அன்று லாவிற்கு செல்ல உள்ளார். உச்சிமாநாட்டில் கலந்தும் கொள்ளும் நாடுகளில் 10 ஆசியான் மற்றும் 18 கிழக்கு ஆசிய நாடுகளின் மாநில / அரசாங்க தலைவர்கள் இனிது மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர்.
2. மியான்மரில் நவம்பர் 2014 இல் 12 வது ஆசியான்-இந்தியா உச்சி மாநாடு மற்றும் 9 வது கிழக்கு ஆசியா உச்சி மாநாட்டில் பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் 'சட்டத்தின்-கிழக்கு கொள்கை' என்ற கூற்றை தொடர்ந்து , ஆசியான் மற்றும் பரந்த ஆசிய-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் இந்தியாவின் ஈடுபாடு மேலும் வேகத்தை பெற்றுவிட்டது.
3. 14 ஆசியான்-இந்தியா உச்சி மாநாட்டில், பிரதமர் மற்றும் ஆசியான் தலைவர்கள் ஆசியான்-இந்தியா ஒத்துழைப்பினை மறுபரிசீலனை செய்வதுடன், அரசியல்-பாதுகாப்பு, பொருளாதார, சமூக மற்றும் கலாச்சார ஒத்துழைப்பு ஆகிய மூன்று தூண்கள் ஒவ்வொன்றும் கீழ், அதன் எதிர்கால திசையினை பற்றியும் விவாதிக்க உள்ளனர். அவர்கள் பரஸ்பர நலன் மற்றும்

கவலை சார்ந்த, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் பற்றி கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொள்ள உள்ளனர். 2017, ஆசியான் இந்தியாவின் உரையாடல் கூட்டு தொடங்கி 25 ஆண்டுகளை குறிப்பதால், இதை கொண்டாட நினைவுகொள்ளும் விதமாக பல நடவடிக்கைகள் பிரதமர் மூலம் அறிவிக்கப்படும்.

4. 2012 முதல் இந்தியா ஆசியான் உடன் ஒரு மூலோபாய பங்களியாக உள்ளன. ஒரு உச்சி மாநாடு மற்றும் வெளியுறவு, வர்த்தகம், சுற்றுலா, விவசாயம், சுற்றுச்சூழல், புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மற்றும் தொலைத்தொடர்பு ஆகிய 7 மந்திரிகள் மட்டத்திலான கூட்டங்கள் உட்பட இந்தியா மற்றும் ஆசியான், தொடர்ச்சியாக சந்திக்கும் 30 உரையாடல் வழிமுறைகளை கொண்டுள்ளது. வெளிவிவகார அமைச்சர், பொது (ஜெனரல்) ஸ்ரீ வி.கே. சிங் (ஓய்வுபெற்ற) சமீபத்தில் 25-26 ஜூலை 2016 அன்று வியஞ்சானில் நடைபெற்ற ஆசியான்-இந்தியா வெளியுறவு மந்திரிகள் கூட்டம் மற்றும் கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாடு (EAS) வெளியுறவு மந்திரிகள் கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டார். வர்த்தகம் மற்றும் தொழில் அமைச்சர், ஸ்ரீமதி. நிர்மலா சீதாராமன் ஆகஸ்ட் 6, 2016 அன்று வியஞ்சானில் நடைபெற்ற ஆசியான் பொருளாதார அமைச்சர்கள் + இந்தியா ஆலோசனைக் கூட்டம் & கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாடு (EAS) வெளியுறவு மந்திரிகள் கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டார்.
5. இந்தியா மற்றும் ஆசியான் இடையிலான வர்த்தகம் 2015-16 இல் அமெரிக்க \$ 65,04 பில்லியன் அளவில் நின்று கொண்டு உலகத்துடனான இந்தியாவின் மொத்த வர்த்தகத்தில் 10% - 12% வரை கொண்டிருந்தது. சேவைகள் மற்றும் முதலீட்டு ஒப்பந்தங்களினுள் ஆசியான்-இந்திய வர்த்தகம் அமலுக்கு உள்ளீடு செய்ததை பின்தொடர்ந்து ஜூலை 2015 இல் ஆசியான்-இந்தியா சுதந்திர வர்த்தக பகுதி உருவாக்கப்பட்ட பின் ஆசியான்-இந்தியா பொருளாதார ஒருங்கிணைப்பு

செயல்முறை மேலும் ஊக்கம் பெற்றுள்ளது. ஒரு சீரான பிராந்திய பரந்த பொருளாதார வர்த்தக உடன்படிக்கையின் முடிவு இந்த பிராந்தியத்தில் எமது வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு உறவுகளை அதிகரிக்க உதவும்.

6. ஆசிய-பசிபிக் முதன்மையான தலைவர்கள் தலைமையிலான மன்றமாக இந்த கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாடு உள்ளது. 2005 இல் அதன் தொடக்கத்திலிருந்து, அது கிழக்கு ஆசியாவின் மூலோபாய, பூகோள, அரசியல் மற்றும் பொருளாதார பரிணாம வளர்ச்சியில் ஒரு முக்கிய பங்கினை வகித்தது. 10 ஆசியான் உறுப்பு நாடுகள் தவிர கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாட்டில் இந்தியா, சீனா, ஜப்பான், தென் கொரியா, ஆஸ்திரேலியா, நியூசிலாந்து, அமெரிக்கா மற்றும் ரஷ்யா ஆகியவை உள்ளடங்கும்.
7. இந்தியா, கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாட்டின் ஸ்தாபக உறுப்பினராக இருப்பதால், கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாட்டினை வலுப்படுத்த மற்றும் சமகால சவால்களை கையாள்வதில் அதை மிகவும் சிறப்புள்ளதாக செய்யவும் கடமைப்பட்டுள்ளது.
8. 11 வது கிழக்கு ஆசியா மாநாட்டில், தலைவர்கள், பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச நலன் சார்ந்த மற்றும் கடல் பாதுகாப்பு, பயங்கரவாதம், அணு ஆயுதப் பரவல் தடுப்பு, முறையற்ற குடியேற்றம் முதலியன போன்ற அக்கறையுள்ள விஷயங்கள் பற்றி விவாதிக்க உள்ளனர். மூன்று அறிக்கைகள் / அறிவிப்புக்கள் கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாட்டில் (EASஇல்) கைக்கொள்ளப்படுவதற்காக விவாதிக்கப்பட்டு வருகிறது அதாவது; கிழக்கு ஆசியாவில் உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி ஒத்துழைப்பு மேம்படுத்தும் வியஞ்சான் பிரகடனம்; நெருக்கடியில் உள்ள நாடுகள் மற்றும் குடியேறுபவர்கள் கடத்தல் ஆகியோரின் மறுமொழிகளை வலுப்படுத்து ஒரு கிழக்கு ஆசிய உச்சி மாநாட்டு பிரகடனம்; மற்றும் ஆயுத

பரவல் தடுப்பு தொடர்பாக ஒரு கிழக்கு ஆசிய உச்சி மாநாட்டு பிரகடனம் ஆகியவை அடங்கும்.

9. கிழக்கு ஆசிய உச்சி மாநாட்டு (EAS) இற்கு பிறகு ஒரு தனி விழாவில், பிராந்திய பரந்த பொருளாதார ஒத்துழைப்பு (RCEP) பேச்சுவார்த்தைகள் மீதான ஒரு கூட்டறிக்கை ஏற்று கொள்ளப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

புது டில்லி,

செப்டம்பர் 01 , 2016